
济南外国语学校

2010—2011学年度第一学期高三质量检测

数学试题（文科）

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，满分150分，考试时间120分钟。

第Ⅰ卷（共60分）

一、选择题：本大题共12个小题,每小题5分,共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．若集合
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2．“|x-1|<2成立”是“x（x-3）<0成立”的                         
（   ）


A．充分不必要条件           
B．必要不充分条件


C．充分必要条件            
D．既不充分也不必要条件

3．若函数
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在区间（-∞，4］上是减函数，则实数a的取值范围是 
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A．a≥3        B．a≤-3          C．a＜5        D．a≥-3
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5．将函数y=
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的图像向左平移
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6．已知
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7．函数
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8．函数
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9．设变量x，y满足约束条件：
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．则目标函数z=2x+3y的最小值为
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A．6      
B．7      
C．8       
D．23

10．若不等式x2+2x+a≥-y2-2y对任意实数x、y都成立，则实数a的取值范围是
（    ）A．a≥0
B．a≥1  
C．a≥2       
D．a≥3

11．已知函数
[image: image44.wmf])

0

(

  

log

)

(

2

>

=

x

x

x

f

的反函数为
[image: image45.wmf]，

，且有

8

)

(

)

(

)

(

1

1

1

=

×

-

-

-

b

f

a

f

x

f

若
[image: image46.wmf]0

>

a

且
[image: image47.wmf]0

>

b

，则
[image: image48.wmf]b

a

4

1

+

的最小值为


（    ）


A．
[image: image49.wmf]2

        
B．
[image: image50.wmf]3

        
C．
[image: image51.wmf]6

         
D．
[image: image52.wmf]9


12．定义在R上的函数
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A．恒小于
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B．恒大于
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C．可能为
[image: image62.wmf]0

       
D．可正可负

第Ⅱ卷（非选择题  共90分）

注意事项：

1．第Ⅱ卷共2页，必须用0.5毫米黑色签字笔在答题卡各题的答题区域内作答，不能写在试题卷上；如需改动，先画掉原来的答案,然后再写上新的答案；不能使用涂改液、胶带纸，修正带，不按以上要求作答的答案无效。作图时，可用2B铅笔，要字体工整，笔迹清晰．在草稿纸上答题无效．

2．答卷前将密封线内的项目填写清楚．
二、填空题：本大题共4个小题，每小题4分，共16分．请直接在答题卡上相应位置填写答案．
13．在△ABC中，角A，B，C所对的边分别为a，b，c，若a=[image: image63.wmf]2

，b=2，sinB+cosB=[image: image64.wmf]2
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14．不等式
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的取值集合为________
15．数列{an}中,a3=2,a7=1,数列
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16．已知f（x）= 
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．若f（x）在定义域R内单调递增，则实数
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的取值范围为____．

三、解答题：本大题共6个小题．共74分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17．设函数
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（Ⅱ）设A，B，C为
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为假命题，求m的取值范围。
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19．据气象中心观察和预测：发生于M地的沙尘暴一直向正南方向移动，其移动速度v（km/h）与时间t（h）的函数图象如图所示，过线段OC上一点T（t，0）作横轴的垂线l，梯形OABC在直线l左侧部分的面积即为t（h）内沙尘暴所经过的路程s（km）．
（1）当t=4时，求s的值；
（2）将s随t变化的规律用数学关系式表示出来；
（3）若N城位于M地正南方向，且距M地650 km，

试判断这场沙尘暴是否会侵袭到N城，如果会，在

沙尘暴发生后多长时间它将侵袭到N城？如果不会，

请说明理由．
20．函数
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（Ⅰ）求
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（Ⅱ）判断
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（Ⅲ）如果
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上是增函数，求x的取值范围。

21．已知数列{an}中，a1=1，当n≥2时，其前n项和Sn满足S
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（2）设bn=
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22．已知函数f（x）=x3-ax2-3x．
（1）若f（x）在区间［1，+∞）上是增函数，求实数a的取值范围；
（2）若x=-
[image: image91.wmf]3
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是f（x）的极值点，求f（x）在［1，a］上的最大值；
（3）在（2）的条件下，是否存在实数b，使得函数g（x）=bx的图象与函数f（x）的图象恰有3个交点，若存在，请求出实数b的取值范围；若不存在，试说明理由．
参考答案

一、选择题：本大题共12个小题,每小题5分,共60分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．
1．答案:D       2．答案B         3．答案B         4．答案：C

【解析】[image: image92.wmf]12
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【解析】：将函数
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6．答案：B          7．答案：B        8．答案：C

9．答案：B
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解析：画出不等式
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让目标函数表示直线
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10． 答案：C

解析：不等式x2+2x+a≥-y2-2y，等价于a≥
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11． 答案：B

12． 答案：B

解析：
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二、填空题：本大题共4个小题，每小题4分，共16分．请直接在答题卡上相应位置填写答案．
13．答案：
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提示: 不等式ax2＋ax＋（a－1）<0的解集是全体实数, ∴a=0时成立，当a<0时, 判别式△<0,得a<0时成立，∴a∈（－∞, 0]
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解析：因为数列
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16． 答案：a≤0．


解析：∵f（x）在R内单调递增，∴
[image: image138.wmf])
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≥0在R上恒成立．∴ex-a≥0，即a≤ex在R上恒成立．∴a≤（ex）min，又∵ex>0，∴∴a≤0．

三、解答题：本大题共6个小题．共74分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．

17．设函数
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（Ⅱ）设A，B，C为
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image144.wmf]sin
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解: （1）f（x）=cos（2x+
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所以函数f（x）的最大值为
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．……12分

18．知[image: image159.wmf]0

1

:

2

=

+

+

mx

x

p

方程

有两个不相等的负实根；[image: image160.wmf]:

q

不等式[image: image161.wmf]2

44(2)10

xmx

+-+>

的解集为[image: image162.wmf],,

Rpqpq

ÚÙ

若

为

真

命

题

为假命题，求m的取值范围。

解：[image: image163.wmf].
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[image: image164.wmf].
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[image: image165.wmf].
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…………7分


若[image: image166.wmf].

3

,
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2

,
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p

所以
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且
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真


…………9分


若[image: image167.wmf].
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q

p

所以

且

则

真

假


…………11分


综上所述，m的取值范围为[image: image168.wmf]}.
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或


…………12分

19．据气象中心观察和预测：发生于M地的沙尘暴一直向正南方向移动，其移动速度v（km/h）与时间t（h）的函数图象如图所示，过线段OC上一点T（t，0）作横轴的垂线l，梯形OABC在直线l左侧部分的面积即为t（h）内沙尘暴所经过的路程s（km）．
（1）当t=4时，求s的值；
（2）将s随t变化的规律用数学关系式表示出来；
（3）若N城位于M地正南方向，且距M地650 km，

试判断这场沙尘暴是否会侵袭到N城，如果会，在

沙尘暴发生后多长时间它将侵袭到N城？如果不会，

请说明理由．

解 （1）由图象可知：当t=4时，v=3×4=12,


∴s=
[image: image169.wmf]2

1

×4×12=24                            ．。。。。。3分
（2）当0≤t≤10时，s=
[image: image170.wmf]2

1

·t·3t=
[image: image171.wmf]2

3

t2，

当10＜t≤20时，s=
[image: image172.wmf]2

1

×10×30+30（t-10）=30t-150；

当20＜t≤35时，s=
[image: image173.wmf]2

1

×10×30+10×30+（t-20）×30-
[image: image174.wmf]2

1

×（t-20）×        


2（t-20）=-t2+70t-550．

综上可知s=
[image: image175.wmf][
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         。。。。。。。。8分

（3）∵t∈［0，10］时，smax=
[image: image176.wmf]2

3

×102=150＜650．  。。。。。。9分

t∈（10，20］时，smax=30×20-150=450＜650．。。。。。。10分

∴当t∈（20，35］时，令-t2+70t-550=650．

解得t1=30,t2=40,∵20＜t≤35,

∴t=30，所以沙尘暴发生30 h后将侵袭到N城．  。。。。。。。12分

20．函数
[image: image177.wmf])

(

x

f

的定义域为D：
[image: image178.wmf]}
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[image: image179.wmf]D
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[image: image180.wmf]).
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（Ⅰ）求
[image: image181.wmf])

1

(

f

的值；

（Ⅱ）判断
[image: image182.wmf])
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x

f

的奇偶性并证明；

（Ⅲ）如果
[image: image183.wmf])
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上是增函数，求x的取值范围。

（Ⅰ）解：令
[image: image184.wmf].
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（Ⅱ）证明：令
[image: image185.wmf]12

1,

xx

==-
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令
[image: image187.wmf]).

(

)

(

),

(

)

1

(

)

(

,

1

2

1

x

f

x

f

x

f

f

x

f

x

x

x

=

-

\

+

-

=

-

=

-

=

有



∴
[image: image188.wmf])
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（Ⅲ）
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∴
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[image: image191.wmf])
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∴
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∴x的取值范围为
[image: image195.wmf]}.
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21．已知数列{an}中，a1=1，当n≥2时，其前n项和Sn满足S
[image: image196.wmf]2

n

=an（Sn-
[image: image197.wmf]2

1

）．

（1）证明：
[image: image198.wmf]þ
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n

S

1

是等差数列，求Sn的表达式；

（2）设bn=
[image: image199.wmf]1

2

+

n

S

n

，求{bn}的前n项和Tn．


答案：（1）


解  （1）∵S
[image: image200.wmf]2
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=an
[image: image201.wmf]÷
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，an=Sn-Sn-1（n≥2），


∴S
[image: image202.wmf]2
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=（Sn-Sn-1）
[image: image203.wmf]÷
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,     2Sn-1Sn=Sn-1-Sn， ①          -------2分


由题意Sn-1·Sn≠0，①式两边同除以Sn-1·Sn ，得
[image: image204.wmf]n
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1

-
[image: image205.wmf]1
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=2，------4分


∴数列
[image: image206.wmf]þ
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1

是首项为
[image: image207.wmf]1

1

S

=
[image: image208.wmf]1

1
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=1，公差为2的等差数列．


∴
[image: image209.wmf]n
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1

=1+2（n-1）=2n-1，                                 ------5分


∴Sn=
[image: image210.wmf]1
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．                                            ---------6分

（2）又bn=
[image: image211.wmf]1
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=
[image: image212.wmf])
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 EMBED Equation.3  [image: image214.wmf]÷
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∴Tn=b1+b2+…+bn=
[image: image215.wmf]2

1
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[image: image217.wmf]2
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 EMBED Equation.3  [image: image218.wmf]÷
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[image: image219.wmf]1

2

+

n

n
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22．已知函数f（x）=x3-ax2-3x．
（1）若f（x）在区间［1，+∞）上是增函数，求实数a的取值范围；
（2）若x=-
[image: image220.wmf]3

1

是f（x）的极值点，求f（x）在［1，a］上的最大值；
（3）在（2）的条件下，是否存在实数b，使得函数g（x）=bx的图象与函数f（x）的图象恰有3个交点，若存在，请求出实数b的取值范围；若不存在，试说明理由．

解 （1）
[image: image221.wmf])

(

x

f

¢

=3x2-2ax-3,∵f（x）在［1，+∞）上是增函数,

∴
[image: image222.wmf])

(

x

f

¢

在［1，+∞）上恒有
[image: image223.wmf])

(

x

f

¢

≥0，                      ---------2分


即3x2-2ax-3≥0在［1，+∞）上恒成立．则必有
[image: image224.wmf]3

a

≤1且
[image: image225.wmf])

1

(

¢

f

=-2a≥0,--------4分


∴a≤0．                                                ------------5分
（2）依题意，
[image: image226.wmf])

3

1

(
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¢

f

 =0，即
[image: image227.wmf]3

1

+
[image: image228.wmf]3

2

a-3=0, ∴a=4,∴f（x）=x3-4x2-3x．----------7分


令
[image: image229.wmf])

(

x

f

¢

=3x2-8x-3=0，得x1=-
[image: image230.wmf]3

1

，x2=3．


则当x变化时，
[image: image231.wmf])

(

x

f

¢

,f（x）的变化情况如下表：
	x
	1
	（1,3）
	3
	（3,4）
	4

	
[image: image232.wmf])

(

x

f

¢


	
	-
	0
	+
	

	f（x）
	-6
	↘
	-18
	↗
	-12



-----------9分


∴f（x）在［1，4］上的最大值是f（1）=-6．                  -----------10分
（3）函数g（x）=bx的图象与函数f（x）的图象恰有3个交点，即方程x3-4x2-3x=bx恰有3个不等实根∴x3-4x2-3x-bx=0，而x=0是其中一个根，    -------------12分


∴方程x2-4x-3-b=0有两个非零不等实根，


∴
[image: image233.wmf].
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∴存在符合条件的实数b，b的范围为b>-7且b≠-3          ------------14分
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